
CIM1107 - Accounting

หลักการบญัชีเบื =องต้น



สมาคมผู้สอบบญัชีรับ
อนุญาตของประเทศ

สหรัฐอเมริกา  
“ Accounting is the art of 

recording, classifying, and 
summarizing in                    

a significant character, and 
interpreting the results 

there of ” ความหมายของการบญัชี
การบญัชี.... คือ 

“การจดบนัทกึ การจาํแนก 
การสรุปผล และการรายงาน

เหตุการณ์เกีiยวกับการเงนิ 
โดยใช้หน่วยเป็นเงนิตรา 

รวมทั =งการแปลความหมาย
ของผลการปฏบิตัดัิงกล่าว

ด้วย ”



dd

ทาํไม บญัชี ถงึสาํคัญ ? วางแผน ควบคุม การเงนิ ธุรกจิ..รอด และรวย !!!



• สินทรัพย์ Dr.  
• หนี =สิน Cr.
• ส่วนของเจ้าของ Cr.
• รายได้ Cr.
• ค่าใช้จ่าย Dr.

องค์ประกอบของงบการเงนิ

สมการบญัชี  : สินทรัพย์ = หนี =สิน + ทุน

เพิiมขึ =น. บญัชีตนเอง // ลดลง บญัชีตรงกันข้าม



สินทรัพย์ Dr.

สินทรัพย์หมุนเวียน

• เงินสด

• เงินฝากธนาคาร 

• ลกูหนี 2 

• เงินให้กู้ ยืมระยะสั 2น

• วสัดสุํานกังาน

• ตั>วเงินรับ

• สนิค้าคงเหลอื

• คา่ใช้จา่ยลว่งหน้า

• รายได้ค้างรับ

สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน

• ทีFดิน

• อาคาร 

• อปุกรณ์ 

• สทิธิบตัร

• ลขิสทิธิK

• เครืFองหมายการค้า

• คา่ความนิยม



หนี =สิน Cr.

หนี 2สินหมุนเวียน

• เงินเบกิเกินบญัชี

• เจ้าหนี 2 

• ตั>วเงินจา่ยระยะสั 2น

• คา่ใช้จา่ยค้างจา่ย 

• รายได้รับลว่งหน้า

หนี 2สินไม่หมุนเวียน

• เงินกู้ระยะยาว

• หุ้นกู้

• ตั>วเงินจา่ยระยะยาว



ส่วนของเจ้าของ Cr.

• สว่นของเจ้าของ หรือ ทนุ Cr.

• กําไรสะสม Cr.

• ถอนใช้สว่นตวั / เงินถอน Dr.



รายได้ Cr.

• รายได้จากการขาย 

• รายได้คา่บริการ

• รายได้อืCนๆ



ค่าใช้จ่าย Dr.

• เงินเดือน

• คา่เชา่อาคาร

• คา่โฆษณา

• คา่นายหน้า

• คา่วสัดสุํานกังาน 

• คา่ไฟฟา้ นํ Lาประปา

• คา่พาหนะ

• คา่ดอกเบี Lยจา่ย

• คา่เสืCอมราคา

• ภาษีเงินได้

• คา่ใช้จา่ยเบด็เตลด็

• คา่เบี Lยประกนัภยั

• ฯลฯ



การบนัทกึรายการ ในสมุดรายวันทัiวไป

วนั รายการ เลขทีCบช. Dr. Cr.

มค.U เงินสด 100,000

ทนุ นายเอ 100,000

นายเอนําเงินมาลงทนุ

1. ในวันที* 1 มกราคม 2563 นายเอ นําเงนิสดมาลงทุน เปิดสาํนักงาน เป็น
จาํนวนเงนิ 100,000 บาท



การบนัทกึรายการ ในสมุดรายวันทัiวไป

วนั รายการ เลขทีCบช. Dr. Cr.

มค.U อาคาร 300,000

ทนุ นายเอ 300,000

นายเอนําอาคารมาลงทนุ

2. ในวันที* 1 มกราคม 2563 นายเอ นําอาคารราคาทุน 300,000 บาท มาลงทุน
เป็นสาํนักงาน 



การบนัทกึรายการ ในสมุดรายวันทัiวไป

วนั รายการ เลขทีCบช. Dr. Cr.

มค.3 เครืCองใช้สาํนกังาน 30,000

เงินสด 30,000

ซื LอเครืCองใช้สาํนกังาน

3. ในวันที* 3 มกราคม 2563 ซื Fอเครื*องใช้สาํนักงานในราคา 30,000 บาท โดย
จ่ายเป็นเงนิสด



การบนัทกึรายการ ในสมุดรายวันทัiวไป

วนั รายการ เลขทีCบช. Dr. Cr.

มค.4 เครืCองใช้สาํนกังาน 30,000

เงินสด 20,000

ตั]วเงินจา่ย 10,000

ซื LอเครืCองใช้สาํนกังาน จา่ยเป็นเงินสด และ

ตั]วเงินจา่ย

4. ในวันที* 4 มกราคม 2563 ซื Fอเครื*องใช้สาํนักงานในราคา 30,000 บาท โดย
จ่ายเป็นเงนิสด 20,000 บาท ที*เหลือจ่ายเป็นตัNวเงนิจ่าย



การบนัทกึรายการ ในสมุดรายวันทัiวไป

วนั รายการ เลขทีCบช. Dr. Cr.

มค.6 เครืCองใช้สาํนกังาน 15,000

เจ้าหนี L 15,000

ซื LอเครืCองใช้สาํนกังาน

5. ในวันที* 6 มกราคม 2563 ซื Fอเครื*องใช้สาํนักงาน เพิ*ม ในราคา 15,000 บาท 
ซื Fอเป็นเงนิเชื*อ



การบนัทกึรายการ ในสมุดรายวันทัiวไป

วนั รายการ เลขทีCบช. Dr. Cr.

มค.9 เงินสด 4,000

เครืCองใช้สาํนกังาน 4,000

ขายเครืCองใช้สาํนกังาน

6. ในวันที* 9 มกราคม 2563 ขายเครื*องใช้สาํนักงาน ในราคาทุน 4,000 บาท



การบนัทกึรายการ ในสมุดรายวันทัiวไป

วนั รายการ เลขทีCบช. Dr. Cr.

มค.12 ลกูหนี L นาย ก. 5,000

เครืCองใช้สาํนกังาน 5,000

ขายเครืCองใช้สาํนกังาน

7. ในวันที* 12 มกราคม 2563 ขายเครื*องใช้สาํนักงาน ในราคาทุน ให้นาย ก. 
5,000 บาท โดยตกลงชาํระกันในวันที* 20 มกราคม 2563 



การบนัทกึรายการ ในสมุดรายวันทัiวไป

วนั รายการ เลขทีCบช. Dr. Cr.

มค.15 เจ้าหนี L 15,000

เงินสด 15,000

จา่ยชําระหนี LเมืCอวนัทีC 6

8. ในวันที* 15 มกราคม 2563 จ่ายชาํระหนี Fสนิให้แก่ผู้ขายเครื*องใช้สาํนักงาน
เมื*อวันที* 6 มกราคม 2563



การบนัทกึรายการ ในสมุดรายวันทัiวไป

วนั รายการ เลขทีCบช. Dr. Cr.

มค.15 ตั]วเงินจา่ย 10,000

เงินสด 10,000

จา่ยชําระหนี LเมืCอวนัทีC 4

9. ในวันที* 16 มกราคม 2563 จ่ายชาํระหนี F ที*ซื Fอเครื*องใช้สาํนักงานในวันที* 4 
มกราคม 2563



การบนัทกึรายการ ในสมุดรายวันทัiวไป

วนั รายการ เลขทีCบช. Dr. Cr.

มค.20 เงินสด 5,000

ลกูหนี L นาย ก 5,000

จา่ยชําระหนี LเมืCอวนัทีC 4

10. ในวันที* 20 มกราคม 2563 เรียกเกบ็เงนิจากนาย ก. จากการขายเครื*องใช้
สาํนักงาน เมื*อวันที* 12 มกราคม. 



การบนัทกึรายการ ในสมุดรายวันทัiวไป

วนั รายการ เลขทีCบช. Dr. Cr.

มค.22 เงินสด 500,000

เงินกู้ ยืม 500,000

กู้ เงินจากธนาคาร

11. ในวันที* 22 มกราคม 2563 กู้เงนิจากธนาคาร จาํนวนเงนิ 500,000 บาท 
กาํหนดชาํระคืนภายใน 6 เดอืน อัตราดอกเบี Fย ร้อยละ 6 ต่อปี



การบนัทกึรายการ ในสมุดรายวันทัiวไป

วนั รายการ เลขทีCบช. Dr. Cr.

มค.23 เงินสด 120,000

รายได้คา่บริการ 120,000

ให้บริการคําปรึกษาแก่ลกูค้า

12. ในวันที* 23 มกราคม 2563 ให้บริการคาํปรึกษาทางกฎหมายแก่ลูกค้าโดย
คดิค่าบริการ 120,000 บาท โดยรับเงนิสดทนัที



การบนัทกึรายการ ในสมุดรายวันทัiวไป

วนั รายการ เลขทีCบช. Dr. Cr.

มค.24 เงินถอน 40,000

เงินสด 40,000

ถอนเงินสดไปใช้สว่นตวั

13. ในวันที* 24 มกราคม 2563 นาย เอ ถอนเงนิสดจากกจิการ เพื*อนําไปใช้จ่าย
ส่วนตวั จาํนวน 40,000 บาท



การบนัทกึรายการ ในสมุดรายวันทัiวไป

วนั รายการ เลขทีCบช. Dr. Cr.

มค.25 เงินเดือน 50,000

คา่ไฟฟา้ 5,000

คา่ใช้จา่ยเบด็เตลด็ 2,500

เงินสด 57,500

จา่ยคา่ใช้จา่ยตา่งๆ เป็นเงินสด

14. ในวันที* 25 มกราคม 2563 จ่ายค่าใช้จ่ายต่างๆ เป็นเงนิสด ดงันี F
• เงนิเดอืน 50,000 บาท
• ค่าไฟฟ้า 5,000 บาท
• ค่าใช้จ่ายเบด็เตลด็ 2,500 บาท



การบนัทกึรายการ ในสมุดแยกประเภท

วนั รายการ เลขที-บช. Dr. Cr.

มค.1 เงินสด 100,000

ทนุ นายเอ 100,000

นายเอนําเงินมาลงทนุ

วนั รายการ บช. Dr. วนั รายการ บช. Cr.

มค.A ทนุ 100,000

ในวันที' 1 มกราคม 2563 

บญัชีเงนิสด

วนั รายการ บช. Dr. วนั รายการ บช. Cr.

มค.1 เงินสด 100,000

บญัชีทนุ



การบนัทกึรายการ ในสมุดแยกประเภท

วนั รายการ เลขที-บช. Dr. Cr.

มค.1 อาคาร 300,000

ทนุ นายเอ 300,000

นายเอนําอาคารมาลงทนุ

วนั รายการ บช. Dr. วนั รายการ บช. Cr.

มค.A ทนุ 300,000

ในวันที' 1 มกราคม 2563 

บญัชีอาคาร

วนั รายการ บช. Dr. วนั รายการ บช. Cr.

มค.1 เงินสด 100,000

อาคาร 300,000

บญัชีทนุ



การบนัทกึรายการ ปิดบญัชี ในสมุดรายวันทัiวไป

วนั รายการ เลขทีCบช. Dr. Cr.

มค.31 กําไรขาดทนุ 57,500

เงินเดือน 50,000

คา่ไฟฟา้ 5,000

คา่ไฟ 2,500

ปิดบญัชีคา่ใช้จา่ยเข้ากําไรขาดทนุ

ในวันที' 31 มกราคม 2563 จ่ายค่าใช้จ่าย ดงันี A
• เงนิเดอืน 50,000 บาท
• ค่าไฟฟ้า 5,000 บาท
• ค่าใช้จ่ายเบด็เตลด็ 2,500 บาท
บันทกึรายการปิดบัญชี

ค่าใช้จ่าย ลงบญัชี Dr. 
ปิดบญัชีลงด้านตรงกันข้าม



การบนัทกึรายการ ปิดบญัชี ในสมุดรายวันทัiวไป

วนั รายการ เลขทีCบช. Dr. Cr.

มค.31 รายได้คา่บริการ 100,000

กําไรขาดทนุ 100,000

ปิดบญัชีรายได้เข้ากําไรขาดทนุ

ในวันที* 31 มกราคม 2563 มีรายได้ดงันี F
• รายได้ค่าบริการ  100,000 บาท
บนัทกึรายการปิดบญัชี

รายได้ ลงบญัชี Cr. 
ปิดบญัชีลงด้านตรงกันข้าม



การบนัทกึรายการ ปิดบญัชี ในสมุดรายวันทัiวไป

วนั รายการ เลขทีCบช. Dr. Cr.

มค.31 กําไรขาดทนุ (100,000-57,500) 42,500

กําไรสะสม 42,500

ปิดบญัชีกําไรขาดทนุเข้าบญัชีกําไร

สะสม

ในวันที* 31 มกราคม 2563 จ่ายค่าใช้จ่าย ดงันี F
• เงนิเดอืน 50,000 บาท
• ค่าไฟฟ้า 5,000 บาท
• ค่าใช้จ่ายเบด็เตลด็ 2,500 บาท
• รายได้ค่าบริการ 100,000 บาท
บนัทกึรายการปิดบญัชี



ให้นักศกึษาทาํแบบฝึกหดัท้ายบท
บนัทกึรายการค้า 

ลงใน..สมุดรายวันทั'วไป และ
สมุดบญัชีแยกประเภท


